1. PABHOYCKOPEHHOE ABUXEHUE

Koroa Teno [ABWMMKETCA C PaBHOMEPHbIM YCKOPEHMEM, CKOPOCTb

V U npongeHHoe

paccTosaHMe s yBeAnYMBalOTCA 33 BpemAa t. B gaHHOM cny4vyae CKOPOCTb YBE/IMYMBAETCA C

yBenan4yeHmnem pacctoaHuA.

MrHOoBeHHas CKOPOCTb 3a UHTEPBA/l BpeMeHM t onpeaenaeTca ypaBHEHMEM:

v(t)=a-t
MponaeHHoe PaccTosHMe ONPeaesfeTca ypaBHeHUEM:
s(t) = % a-t?

CnepoBaTenibHO

v(s) =vV2-a-s

v3(s)=2-a-s
MrHOBEHHYIO CKOPOCTb MOXHO ONpeAe/uTh C MOMOLLLIO YPaBHEHMA:
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(1.1)

(1.2)

(1.3)

(1.4)

(1.5)

[Nna M3mepeHMa MrHOBEHHOM CKOPOCTM K TefeXKe NpukpenneH dnaxok-npepbiBaTesb
M3BECTHOM LWMPUHbI AS, KOTOPbIN NpepbiBaeT Nyd GpOTOI/NEKTPUYECKOro AaTyMKa B MOMEHT,
Korga TenexKka npoxogut MMMO Hero. Bpems npepbiBaHMA iyda At M3mepseTcs ¢ NOMOLLbIO

uMdpoBOro cyeTYMKa.

Ecam nocTponTb 3aBUCMMOCTb KBAAPaTOB MIHOBEHHOM CKOPOCTU ANA KaXKA40ro NporoHa
TENEeXKN, PaACCYMUTAHHbLIX MO BPEMEHM NpepbiBaHUA AaTyMKa, OT MPOMAEHHOr0 PaCcCTOAHMUSA,
cnepyet oOXupatb, 4YTO ONA  CAydad PABHOMEPHOrO YCKOPEHWA MNOAyYuTCA JIMHEeMHasA
XapaKTepUCTUKA, onucbiBaemasa ypasHeHnem 1.4. HaAKNOH /AWHUKM, npoxoaAlen uepes

Ha4a/IbHYIO TOYKY, PaBeH yABOEHHOMY ycKopeHuto (puc. 1.1).
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2. ABUXKEHUE C PABHOMEPHbIM YCKOPEHUEM

B paHHoM  nabopatopHou
paboTe  NOCTOAHHOE  YyCKOpeHue
ABNAETCA  pe3y/NbTaTOM  AeNCcTBuA
NOCTOSAAHHOM ycKopsAwLwein cubl F:

a=F/m (2.1)

Tenexka ycKopsAeTca
PaBHOMEPHO, MOCKOJIbKY €€ TAHeT
HUTb, K CBOBOAHOMY KOHLY KOTOpPOM
NpPUNOXKeHa NOCTOAHHaA cuna,
co3gaBaemas  TPy3OoM  WU3BECTHOM
maccbl. Hutb nepebpolieHa uyepes
WKNB CO CMUUAMMK, KOTOpblie mnpu
BpaLeHMH nepuogmyecKkm
npepbIBatoT Ay4 GOTO3NEKTPUYECKOTO
AaTymKa.

MoKasaHuA faTymKa
cumTbiBatoTcA M 0bpabaTbiBaloTCA
aBTOMaTM4Yecku. B atom cnyyae npwm
BPALLEHUM WKKMBA BpeEMS t
OTCYMTbIBAETCA B MOMEHT, Korga
CNWUbl NpPepbIiBalOT CBETOBOW  Nyy
AaTyMKa. B npouecce akcnepumeHTa
Ha 3KpaHe CTPOATCA 33aBMCMMOCTU
pacctosHua s (puc. 2.1), ckopoctn v
(puc. 2.2) n yckopeHua a (pwuc. 2.3) ot
BPEMEHMU t ABUKEHUA TENEKKMN.

Myctb m; — macca rpysa,
noABeLeHHOro K HUTK, @ my — macca
Tenexku. [oCcKosibKy macca m; Takxe
noasep»eHa YCKOpeHuto, B
ypaBHEHUU (2.1) cneayet
MCNOJIb30BaThb C/ieaytolme 3HaYeHuA:

m=my +m, (2.2)
F=my-g (2.3)
CnepoBaTtenbHO
M
- m1+m2 g (2'4)
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3. 3AKOHbl COYAAPEHHMA

TeopeTnyeckn B cucTeme OTcyeTa C OBWMM LEHTPOM TAMKECTU MOJHbIA MMMYAbC ABYX
TEN Maccon my; U M, PaBEH HYJIIO KaK A0, TaK M NOC/e CTO/IKHOBEHUS.

P1+p2=p1+p,' =0 (3.1)
roe pi, P2 — WHAMBMAYANbHble MMMYAbCbl ABYX Ten A0 CTOAKHOBEHMA; pi’, p2’ —
MHAMBMAYANbHbIE MMMYNbCbl ABYX TEN NOCAE CTO/IKHOBEHMUA.

KnHeTnuyeckaa 3sHeprusa [AByX CTA/JIKMBAKOWMXCA Ten B OAHOM cuCTeEMe OTcyeTa
onpeaenseTca ypaBHeHMEM

E = i + pi (3.2)
2my; = 2my,

Korga BcA KMHETMYECKas 3Heprua COXPAHAeTcA B CMCTeMe oTcyeTa obuiero ueHTpa
TAXECTW, Mbl TOBOPUM 06 ynpyrmx CTONKHOBEHMAX. [pn HeyNpyrom CTONKHOBEHMM BCA SHEPrua
nepexoauT B apyryto ¢opmy.

Ncnonb3ya [OPOXKKY C BO3AYLWHOM MOAYWHKOW B KayecTBe CUCTEMbl OTCYETa, 3aKOH
COXPaHEHMs UMMNYNbCA ONUCLIBAETCA BbIPAXKEHUEM:

p1 +p; =p1 +p; =p = const (3.3)
B pe3synbTaTe CcOXpaHEHMA MMMNy/bCa CKOPOCTb LEHTpA TAXECTM onpeaenserca

COOTHOLWEeHNEM
4

v, = — 3.4
¢ mi+m; ( )
a KMHeTMYeCKasa sHeprua UeHTpa TAXKeCTU paBHa
mit+tm
E. =292 (3.5)

2
3TM ypaBHeHWA cnpaBeavBbl KaK AnA YNPYyrux, Tak U Ana Heynpyrux CTONKHOBEHWM. B
5TOM 3KCMEepUMeHTe BTOpOe Teno nepes, CTOAKHOBEHWEM M3HaYaNbHO HaXOAWUTCA B COCTOAHUM
nokos. CnefosaTenbHO, 3aKOH COXpaHeHMA MMNybea (3.3) onucbiBaeTca BbiparkeHUem
p=my-v;=my v +myv, (3.6)
roe vii U Vo' MMeloT pasHble 3HayYeHMA MoCcae YNPYroro CTOAKHOBEHWA M paBHble 3HayYeHus
noc/ae Heynpyroro CTONKHOBEHMA.

Mpu ynpyrom CTOJKHOBEHWM MNAOCKaA NAaCTMHA Ha MEepBOM Tene CTaJKMBaeTca C
HaTAHYTOM Pe3MHKOMN Ha BTOPOM Tene. Mpu Heynpyrom CTONKHOBEHUW OAMHHDBINA 3a0CTPEeHHbIN
WMN NepBOro TeNa BAaBANBaeTCA B NIACTUANH Ha BTOPOM Tese.

Maccbl CTanKMBAIOLLMXCA TeN MOXKHO U3MEHATb, 06aBNAA AOMNONHUTENbHbIE Beca.

[lnA ynpyroro CTONKHOBEHWA NPUMEHAIOTCA CAeAytolne YpaBHEHNA:

’ mi—my ’ 2:m,
— 2 =22 3.7
b1 mq+m, b P2 my+m, (3.7)
_ mq . 2 _ mq . 2’ my . 2’
E = S Vi =S v t 5y (3.8)

Ecan cToNKHOBEHME Heynpyroe, COXPaHAETCA TO/IbKO KMHETUYecCKana 3Heprus UeHTpa
TAXecTU. KuHeTnyecKan aHeprua LEeHTpa TAXKECTU MOXKET BbbiTb pacciuTaHa C UCMONb30BaHMEM
ypaBHeHul (3.4), (3.5) n (3.6):

—_M M1, 2__M

E. = vy (3.9)

mq+m;, 2 - mqi+m,
CKOpOCTb Ka*Xa4oro tesia MOXXHO onpeaenntb, 3HaAa WWNPUHY ¢na>KKa-npepb|BaTenﬂ ds u
BpemA dt, perncrTpupyemoe LI,Md)pOBbIM CHETYMKOM:

ds

V= (3.10)




4. CBOGOAHOE NAAEHUE

B 3TOM 3KCnepuMmeHTe CTa/sibHOM LWapUK NPUKPENNEH K CNeunanbHOMYy MeXaHM3My Ha
3agaHHOM BbicoTe. KaK TO/IbKO WapuK OTNyLEeH B cBOOOAHOE NafeHue, 3anyckaetca undposomn
CYETUYMK BPEMEHM.

MNMocne TOro, Kak LWApWK ynaa C BbicOTbl h, OH nonagaeT B MMULIEHb Ha HUXKHEN
nnatdopme, YTO OCTAHAB/IMBAET U3MEPEHNE BPEMEHM B MOMEHT t.

HayanbHaa CKoOpoCTb Wapuka B MOMeHT BpemeHn tp,=0 paBHa Hynwo vp=0.
CnepoBaTenibHO, paccToAHME, NponAeHHOe 3a Bpems t, onpegenaetca cnegyowmm obpasom

1
S=E-g-t2 (4.1)
N3mepeHna BpemeHM ANA PasHOW BbICOTbl NAfEHMA cnedyeT HAaHecTM Ha rpaduk
3aBUCMMOCTM  PacCToAHMAa S OT BpemeHu (puc. 4.1). PaccToaHMe S He JINHENHO
NPONOPLMOHANBbHO BpeMeHn t. YToObl NONYyYnTb NPAMYIO JIMHUIO, PACCTOAHUE A0MKHO ObITb
OTHECEHO K KBagpaTty BpemeHu (puc. 4.2). HaingeHHas TakMm obpasom nNpsMONAMHEelHas

3aBMCMMOCTb NOATBEPKAAET ypaBHeHUe (4.1). HaKNOH Takol IMHUN COOTBETCTBYET YCKOPEHUIO
csobogHoro nageHus g.
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5. TENO BPOLWLEHHOE NOA YI/1IOM K TOPU3OHTY

Mpn pacuyete TeopeTUYECKON KPWBOM Moneta LWapwKa, OpolleHHOro nog yraom K
rOPU30OHTY, AN MPOCTOTbl Mbl MPUHMMAEM LEHTP LapuMKa B KayecTBe Hayana CUCTEMbI
KOOPAMHAT 1 NpeHebperaem TpeHMem Bo3ayxa. Takum obpa3om, LapUK COXPaHSEeT HayanabHYH
CKOPOCTb B TOPM30HTA/IbHOM HanpaBAeHUU:

1,(0) = vy - cos(a) (5.1)
B 3TOM C/lydae B MOMEHT BpeMeHu t NpoitaeHHoe paccToAHME MO ropMU30HTaAN PaBHO
x(t) = vy -cos(a) -t (5.2)

B BepTMKanbHOM HanpasieHWMU MOA AEUCTBUEM CWU/bl TAMKECTM LAPUK WCMbITbIBAET
yCcKopeHue cBobogHoro nageHua g. CneaosaTenbHO, B MOMEHT BPEMEHWN t ero BepTMKaabHan
COCTaB/IAKOLLLAA CKOPOCTU paBHa

v, (t) = vo - sin(a) —g -t (5.3)
W paccTosHue, NpoAeHHOE Mo BepTUKane:
y(t) = vy - sin(a) - t — % g t? (5.4)
TpaeKkTopusa Wwapuka umeet ¢popmy napabosnbl (puc. 5.1), YTo COOTBETCTBYET YPABHEHUIO
y(x) = tan(@) - x — =+ —L— - x2 (5.5)

2 (vo-cos(oc))2
LLapuK gocturaet HamsbicLWEN TOYKN Napabosibl B MOMEHT BPEMEHU t1:

__ vosin(a)

ty =—— 5.6
1 p (5.6)
B MOMEHT BpemeHu t; LiapuK CHOBa HaXOAMUTCA Ha HayabHOI BbicoTe h=0.
t, = 2 - 2sin@ (5.7)
g
BbicoTa Napabonbl MOXeT 6bITb OnpeaeneHa Kak
2
h=y(t) = :_—L - sin?(a) (5.8)

WnpurHy napabonbl MOXKHO ONpeaennTb Kak
2
s =x(t) =2 ; - sin(a) - cos(a) (5.9)

MaKcMManbHasa LWMPUMHA KPUBOW MNONMETA Smax AOCTMIAeTCs Npu yrae Bblieta o=45°.
HaumHasa ¢ 3TON MaKCMMaNbHOW LWMPUHbBI, HAYalbHYIO CKOPOCTb LUIAPMKAa MOXKHO PaccyMTaTh C

NOMOLLbIO YpaBHeHUA 5.9:
Vo =9 " Smax (5.10)
20 0a|=30 rp.
—~ W a=45rp.
60 /( \ a=60 rp.
)( )T-—\ Xa=75rp.
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6. U3YYEHUE CBOWUCTB TMPOCKONA

AVcK rMpocKkona BpalLaeTcs BOKPYr OCKM, 3aKpEneHHOW Ha onope C HU3KUM
KoadpouuMeHTom TpeHusa. [poTMBOBEC OTPEryiMpoBaH Tak, 4Tobbl TO4YKa onopbl bbina
BbIPOBHEHA C LLEHTPOM TAXKECTU rMpockona. Eciv rmpockon HaxoamuTca B paBHOBECUU U AMUCK
BpaLLaeTca, MOMeHT L byaeT NOCTOAHHbIM:

L=1" wg (6.1)
rae | — MOMEHT MHepLUMK U Wg — YI10Bas CKOPOCTb BPaLLLEHWUA AMUCKa.

MOMEHT MHEPLUMN AMCKA TMPOCKONA ONpPeaensieTca BblparKeHUEM:

[=1-M-R? (6.2)
2

rae M — macca gucka n R — paguyc aucka.
Ecnn pononHuUTeNbHbIM rpy3 NOMELLAeTCA Ha OCb BpaleHua nytem fobasneHma maccobl

m, 3TO CO343ET KPYTALLMN MOMEHT T, KOTOPbI MU3MEHAET YI/10BOM MOMEHT rMpoCKona:
T=m-g-r= a (6.3)
o 9'7"=% :

rae r —paccrtoAaHMe OT TOYKKM ONopbl 40 MECTa NPpUNOKEHNA JONONHUTENIbHOIO rpysa.

B atom C/ly4ae OCb BpalleHnA cmellaeTcAa Ha cnep,yrom,m‘/'l yron
dL m-g-r-dt
d(p =L _nere (64)

L L
B pe3ynbTaTte A06aBJ'IeHMﬂ rpy3a Ha4nMHaeTCA npeueccna rmpockona. Yrnosas CKOpPOCTb

npeuecCMoHHOro ABNXKEHNA MOXKET 6bITb onpegeneHa Kak

_ d_(p _mgr _ mgr
WP =k T L T Twr (6.5)
raew = 2n/T =2n- f .
m-g-vr
—=fa="7""Tp (6.6)
R

Ecam anck HactpoeH Ha BpaweHue 6e3 A0MONHMTENbHOrO BHELWHEro KpyTAWEro
MOMEHTA, a OCb BpaLLEHUA HEMHOIO HaK/IOHEHa B OAHY CTOPOHY, TMPOCKOM NOKa*KeT HyTaLMIo.
Yrnosaa CKOpPOCTb HyTaLMM NPAMO NPOMNOPLMOHANbHA YI/I0BOM CKOPOCTU BpaLLEeHUA:

wy=C-wg u Tp=C-wy rtA€ C = const (6.7)

MNepuoabl BpalleHMA, Npeueccum M HyTauuMn onpefenatoTca U3 3KCNnepumMeHTaNbHbIX
OaHHbIX, perncTpupyembix GOTOINEKTPUYECKMMM OATYMKAMKU  aBTOMATUYECKM BO Bpems
aKkcnepmumeHTa. CornacHo ypaBHeHWtO 6.6, nepuopn npeueccum obpaTHO MNPONOPLMOHANEH
nepuoay BpalleHuA, Toraa Kak ypasHeHue 6.7 MOKasbiBaeT, YTO Mepuos HyTauum npamo
NponopLMoHaneH nepuoay BpaiieHma. Ha cootseTcTByOWNX rpaduKax M3mepeHHble 3Ha4YeHuA
6yayT nexxaTb BAO/b NPSAMOM IMHUK, NPOXOAALLEN Yepes3 Havyano KoopauHat (puc. 6.1-6.2).
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7. BPALLWATE/NIbHOE ABUXEHWUE C PABHOMEPHbIM YCKOPEHUEM

CBA3b Mmexay KpyTawmMm momeHTom M,
NPUJIOXKEHHbIM K TBEPAOMY Tesly, MOMEHTOM
uHepuum J,  NoAafeprKUBAEMbIM  TaKMM
obpasom, 4YToObl OHO MOINO BpaLLATLCA, U
YIrNOBbIM YCKOPEHMEM € COCTaBAAET:

M=]-¢ (7.1)
Ecin NPUNOXKEHHbIN KPYTALLUIA
MOMEHT MOCTOAHEeH, Teno BpawaeTca ¢

NMOCTOSIHHbIM YT/I0BbIM YCKOPEHUEM.

B 3TOoM 3KcnepumeHTe ABUMNKeHUE
AMCKa C Ma/biM TPEHMEM HauyMHaeTca B
MOMEHT BpemeHU to=0 ¢ HyneBoM HavyanbHOWM
yrnosoi ckopocTbto w=0, a 3a Bpema t OH
NOBOPAYMBAETCA Ha Yro:

<p=%-s-t2 (7.2)

KpyTtawmit momeHT M co3gaetcs 3a
CYET YyCKopsAlLWen maccbl My, AEUCTBYHOLLEN
Ha PaCcCTOAHWUU ry OT OCK BpaLLEHUA Tena, u

CcoCTaBnsAeT:
M=ry,-my-g (7.3)

Echm pBa  4OMOAHUTE/NIbHbBIX rpy3a
maccon m; 3aKpenutb Ha TFOPU3OHTA/IbHOM

CTep)KHe  Bpallaloleiica  CUCTEMbl  Ha
OAMHaKOBOM DUKCUPOBAHHOM PACCTOAHUU T
OT OCM BpalleHUA, MOMEHT MWHEepLMH
BO3pacTeT A0
J=Jo+2 -m -1} (7.4)
rae Jo — MOMEHT WHepuuMM cucTembl 6es
[LONOJTHUTE/IbHBIX FPY30B.
YT106bI onpeaenuTb yrnosoe

YCKOpeHUe € Kak PyHKLMIO nepemeHHbIX M u
J, Heobxoaumo wu3smeputb Bpems t(90°),
HeobxogMmoe Ans NMOBOPOTA AWUCKA Ha yron
90°. B 3TOM 4acTHOM cAay4ae yrioBsoe
YCKOpEeHUe paBHO

£ = T
T £(909)2

71 wn 7.2
3aBMCMMOCTb  yr/la MOBOpPOTa AWUCKa OT
BpeMeHM, a Ha puc. 7.3 nokKasaHa
3aBUCMMOCTb  YII0BOFO  YCKOpPEHua  oT
NPUNOKEHHOTO KPYTALLErO MOMEHTA.
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8. MOMEHT UHEPLUN TOPU3OHTANIbHOIO CTEPXHA

B 3TOM 3KCNEepUMEHTE paccMaTPUBAETCA BPALLAIOLWLMNCA AUCK C MPUKPENIEHHbBIM K HEMY
rOPU30OHTa/IbHbIM CTEP)KHEM, K KOTOPOMY CMMMETPUYHO MPUKPENneHbl ABa AOMNOJHUTENbHbIX
rpy3a Maccbl m Ha PacCTOAHMM I OT OCK BpaLLEHUA. A 3STON CUCTEMbl MOMEHT NHEPLMN PABEH:

J=Jo+2-m-7r? (8.1)
roe Jo— MOMEHT MHEpPLMU AUCKA U CTEPXKHA 6e3 JONONHUTENbHbIX FPY30B.

MoCKoNbKY BpaLaloLWwmMnCca ANCK YNPYro CBA3aH BUHTOBOW NPYKUHOM C XeCTKOM ONOpoH,
MOMEHT WHepLMM MOXKHO OnpenenntTb No Nepuosy KPYTUAbHbIX KonebaHui Ancka
OTHOCUTENIbHO Er0 NOJIOXKEHMA NOKOA:

T=2-1 |L (8.2)
D

B
roe Dy — KpyTUAbHbBIN KO3PPUUNEHT NPYKUHDI.

YpaBHeHMe 8.2 nOKasblBaeT, 4YTO Yem Oosblle MOMEHT MWHepuuM J Aucka c
NPUKPENIEHHbIM K HEMY TOPU30HTA/NIbHbIM CTEPXKHEM B 33aBMCMMOCTM OT MAcCbl M MU
paccTtosaHuA r, Tem bonblie nepuog KonebaHui T.

Bo Bpems aKcnepuMmeHTa nepuopbl KPYTUAbHbIX KonebaHUi gUCKa perncTpupytotca ¢
nomMmoLLbio LMPPOBOro cyetymMka. B aTom cnyyae ana onpepeneHns MOMEHTA MHEpUMU U3
ypaBHeHnA 8.2 BbIBOAMTCA CeaytoLLee ypaBHEHUE:

T2
J=Dr (8.3)
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Puc. 8.1 — MomeHT nHepumm J BpaLLaloLLeroca AMCKa C rOPM30OHTANIbHbIM CTEPXKHEM KaK
bYHKLMA KBagpaTa pacCTOAHUA I OT OCY BPaLLEHUA A0 AOMNOJHUTE/IbHBIX FPY30B MAcCoM m




9. MOMEHT UHEPLUN PA3/TUMHbBIX TEN

MomeHT WuHepumn onpegenaeTca
KaK MHTerpan no obbvemy Tena:

J =12 p@)-av (9.1)
rae rs — KOMMOHEHT, nepneHAMKYNAPHbIN
ocu BpalleHus; p(r) — pacnpeaeneHue

Macchbl B Tene.
OAHUM U3 3/IEMEHTOB  3TOM
nabopatopHomn paboTbl aBnseTca
FTOPWU3OHTA/IbHbIN CTEP!KEHb,3aKPENNEHHDbIN
Ha WapHWpPe, COeAMHEHHbIN CO CNMUPAIbHOM
NPYXMHOW. Ha cTepHEe CMMMETPUYHO Ha
pacctoAHMM r  OT  OCKM  BpaLLEeHUs
pa3meLleHbl ABa rpy3a maccoit m. [ina stoi
BpALLAOLWENCa CMCTEMbI MOMEHT MHEPLMMU
onpeaenaeTca Kak
J=Jo+2 -m-r? (9.2)
roe Jo — MOMEHT MHepuuu CcTep)HA be3
AOMNOIHUTENbHBIX FPY30B.

B xoae 3KcnepuMmeHTa Ha ocu
BpaLLeHUA Haz, CTEPXKHEM
yCTaHaB/NBAKOTCA pa3nunyHble Tena
NpPaBuJbHON  reomMeTpuyeckon  Gopmbil.
Ecnn nepuog KonebaHuin cuctemol paseH T,
TO BEPHO Creaytoulee:

T=2-7I-JDzr (9.3)

rae Dy — KPYTUAbHbIA  KO3ddUUMEHT
MPY*KUHbI.
Mepuogp, KonebaHui T

yBe/MYMBAEeTCA C yBeJUYeHMEeM MOMEHTA
uHepuun J. KoaddpuumeHT CcKpyunmBaHums
CNUPaNbHOM NPYXKMHbI MOXKHO ONpeaennTb
c nomolLbto n1abopaTopHOro gMHaMoOMeTpa:

D, =" (9.4)
roe F — cuna, Heobxoaumasa gna nosopoTa
CTEPKHA Ha yron a.

Ha puc. 9.1 nokasaHa 3aBMCUMOCTb
cunbl F ot obpaTHOro nneyva npunoxeHus
1/r oTHOCMTeNnbHO Oocu BpalleHus. Ha puc.
9.2 noKasaHa 3aBMCUMMOCTb MOMEHTa
UHepUUM [ONOJIHUTENbHBLIX TPy30B J, Ha
rOpU30HTa/IbHOM CTEP)KHe OT KBagpata WX
paccToAaHuA r 00 ocu BpauweHua. Puc. 9.3
WANOCTpUpyeT NpOoBepPKY Teopembl
MonreHca-lUteriHepa npu uccnepoBaHUM
MOMEHTa MWHepuunm TOHKOro JAUCKa C

oTBepCcTnaAMMN.
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1 1| Aa=270rp.
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0,4 / i
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Puc. 9.1 — 3aBucmnmoctb: NpnnoxeHHaa cuna—
O6patHoe nnevo (F-1/r)
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Puc. 9.2 — 3asucmmoctb: MOMEHT UHepumn—
KBagpaT pacctoaHus (Um-r?)
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Puc. 9.3 — K npoBepkKe Teopembl oireHca-
LLTteMHepa oA TOHKOro AMCKA C OTBEPCTUAMM




10. MAATHUK MAKCBENINIA

Koneco Makceenna npu KadeHuu 100 |
BBEPX W BHU3 [BUXKETCA CO CKOPOCTbIO V. 90 +| ®1-e genenne sHms |
3Ta CKOpOCTb MoauMHAeTcA cneaytowen . 80
OUKCMPOBAHHOM 3aBUCMMOCTU OT Yr/10BOWM §, 70
CKOPOCTU W, C KOTOPOM KoNeco Bpallaerca § 60
BOKpPYr CBOEW ocu: z 50
=w- 101) § %
vV=w-rT (10. 5 20
rgoe r—paganyc ocu Koneca. 20
Toraa nonHasa sHeprua pasHa 10
1 2 1 2 0
E=m-g-h+§-]-a) +§-m-v = 0 5 4 6
1 J Bpemsa cumynsauuum t [c]
=m-g-h+ 2 m (m-r2 + 1) vt (10.2) Puc. 10.1 — 3aBucumoctb: PacctoaHne—Bpema
rae m — macca Koneca, J — MOMEHT (s-t) ana nepBoro ABMM»eHUA BHU3
UHepumn, h — BbICOTa HaZ HUMKHEN TOYKOW, 0,4 :
g — ycKkopeHue cBobogHOro nageHums. 0,35 | ®1-easuxenme Brns
Korga Koneco [AOBWMMKETCA BHU3,
YCKOpEeHMe onpeaensaerca Kak g 0,3
a=g/(-5+1) (103) = %
mr £ 02
YcKopeHue onpegensaeTcA B 8
3KCNepUMeHTe NPOMAEHHbIM PACCTOAHUEM g 015 /
s 3a Bpems t (puc. 10.1): 0,1 /
1
s=-ra-t? (10.4) O'OZ ~

Ero Takxe MOXXHO onpegenntb no
MIHOBEHHOW CKOPOCTM, AOOCTUIHYTOM 3a
Bpemsa t (puc. 10.2):

v=a-t (10.5) Puc. 10.2 — 3aBucmmoctb: CKopocTb—Bpems
(v-t) Ana nepBoro ABMKeHUA BHU3

0 2 4 6

Bpemsa cumynauuum t [c]

M3 ypasHeHua 10.3 cnepyer:

5
_ 2. (9 B E not
J=m-r (a 1) 10.6) 4,5 ® E KuH (1-BHU3)
KunHeTuueckas 3Heprua Exin 4 A Enos (1-8Hu3)
X E K1H (2-8BEpPX)
paccymnTbIBaETCA KaK: — 3,5
. ; 5[ / X E nonH (2-8Bepx)
Eyin =—-m-( 2+1)-172 (10.7) = 3 1~ L _ 7 © E K1H (3-BHU3)
2 m ';' 55 | W= = E nonH (3-8Hu3)
MoTeHunanbHan aHeprua Epot = v | i E KuUH (4-BBEPX)
S &
onpeaensaeTca ypaBHeHMem o 2 E nonH (4-8Bepx)
m
- P 1,5
Eppt=m-g-h (10.8)
MoTepw 3HEPrum CBA3aHbl C TEM, YTO 1] ?
cuna TpeHun aencreyet npoTus 0,5 | \
HanpaB/feHMA  OBUMXKEHMA, a  TaKXke 0 ! \:\l
NMPOUCXOAUT  M3MEHEHMEe  HanpasaeHuA 0 0,5 1
ABUMKEHUSA B CaMOM HWMMKHEMN TouKe (pwuc. Bobicota koneca h, [m]

10.3). Puc. 10.3 — 3aBucnmocTb: IHeprua—BoicoTa

(E-h) pns HayanbHbIX 4-X ABUMKEHWN
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CCbIIKM HA UHOOPMALIMOHHbLIE UICTOYHUKU

https://www.3bscientific.com — KaTanor nabopaTopHoro obopyaoBaHus Ans
nposefeHna  PUIMKO-TEXHUYECKMX  IKCMEPUMEHTOB, cogeprkawmin 6bonee 135
3KCNEPUMEHTOB MO BCEMY CNEKTPY GU3UKU, OT K1AaCCUYECKOM A0 COBPEMEHHOI.

https://www.ld-didactic.de — /labopaTopHble YyCTaHOBKM, OXBaTbiBalOWME Hay4Hble U
WHXXEHEepPHble ANCLUNAMHBI, MeTogMyeckoe obecneyeHne n autepaTypa AN CTYAEHTOB
“ npenogasaTtenen.

https://phys.libretexts.org — OHnaliH-6ubAMOTEKA MO ¢uM3MKe LibreTexts — TeKcTbl C
OTKPbITbIM AOCTYNOM ANS YAy4LeHUA NOCAeAUNIOMHOro 06pa3oBaHUA Ha BCEX YPOBHSAX
BblCLLEr0 06pPa30BaHMA.

https://en.wikipedia.org/wiki/Acceleration — «Acceleration» cTaTba Beb-pecypca
Wikipedia — oTKpbITOM 3HLMKAONEAUN.

https://en.wikipedia.org/wiki/Equations of motion — «Equations of Motion» cTtaTbs
Beb-pecypca Wikipedia — oTKpbITOM aHUMKIONEAMN.

https://en.wikipedia.org/wiki/Collision — «Collision» cratba Beb-pecypca Wikipedia —
OTKPbITOM 3HUMKAONEAMMN.

https://en.wikipedia.org/wiki/Conservation law — «Conservation Law» cTaTtba Beb-
pecypca Wikipedia — oTKpbITOM 3HUMKNONEANN.

https://en.wikipedia.org/wiki/Free fall — «Free Fall» ctaTba Beb-pecypca Wikipedia —
OTKPbLITOM 3HUMKAONEANMN.

https://en.wikipedia.org/wiki/Ballistics — «Ballistics» ctatba Beb6-pecypca Wikipedia —
OTKPbLITOM 3HUMKAONEANMN.

https://en.wikipedia.org/wiki/Gyroscope — «Gyroscope» ctaTba Beb-pecypca Wikipedia
— OTKPbITOW 3HUMKNOMNEeaNN.

https://en.wikipedia.org/wiki/Precession — «Precession» ctaTba Beb-pecypca Wikipedia
— OTKPbITOW 3HUMKNOMNEeaNN.

https://en.wikipedia.org/wiki/Circular_motion — «Circular Motion» craTba Be6-pecypca
Wikipedia — oTKpbITOM 3HUMKAONEANMN.

https://en.wikipedia.org/wiki/Moment of inertia — «Moment of Inertia» cTaTba Beb-
pecypca Wikipedia — oTKpbITOM 3HUMKNONEANN.

https://www.physicsclassroom.com — 60nblas KOANEKUMA MHTEPAKTUBHBIX GU3MYECKUX
cumynsaunii HTML-5 ana nnaHwetos iPad n Chromebook, HanonHeHHasa ynpaxHeHnamm
ONA Pa3BUTUA HaBbIKOB, PUIMYECKUMN CUMYNALMAMM U UTPOBLIMM 334a4aMu.
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